Yiizde Hesaplari
Yiizde orani, paydasi 100 olan bir orandir. Sembolii % seklindedir.

ﬂ =0, 30 = %30 seklindedir.

100

Verilen Bir sayinin Yiizdesini Bulma
Herhangi bir sayinin %’si X'ﬁ formli ile bulunur.

Ornek: 600 sayisinin % 20 ‘si kagtir ?

600.£ =120 olur.
100

Ornek: 300 sayisinin % 25 ‘si kagtir ?

SOO.E =75 olur.
100

Ornek: 60 kisilik bir sinifin %70’ i Finans Matematigi dersinden gegmistir. Buna gére bu dersten kag
ogrenci kalmistir?
%70 i kaldigina gore %30 u gegcmistir. Bu durumda kalan 6grenci sayisi,

60.ﬂ =18 olur.
100

Yizdesi Verilen Bir Sayinin Tamamini Bulma

Ornek: 620 sayisinin % kagi 155 eder?

620.—— =155
100

62.x =155.10
62.x _155.10 X =25
62 62

3.Not: Il.yol olarak oranti kullanilarak ayni sonug bulunabilir.



Ornek: %601 150 olan sayi kactir?

x.ﬂ =150
100
6.x=150.10
Q _ 150.10 Y= 250
6 6

Ornek: %30’u 42 olan sayinin %70 kagtir?

X.£=42 , 140.7—0214.7—>98 olur.
100 100
3.x=42.10
% = —42'10 — x=140
3 3

Ornek: Bir sayinin %25’nin %24’ (i ayni sayinin % kagidir?

Ornek: Bir sayinin %69 ile %44 ‘U arasindaki fark 80 ise bu sayi kagtir?

Ornek: Bir dgrenci parasinin dnce %30 unu daha sonra kalan parasinin %30 unu harciyor. Buna gére bu
Ogrenci parasinin % kagini harcamigtir?

Ornek: Bir satici elindeki malin 6nce %40°ini daha sonra kalan malin %60’in1 harciyor. Geriye malin yiizde
kaci kalmistir?



Ornek: Bir cocuk tabaktaki sekerlerin %40 ‘unu yiyor ve geriye 24 tane seker kaliyor. Geriye 30 tane seker
kalmasi igin % kagini yemelidir?

2007/0SS Badem, cekirdek, fistik ve leblebi karistirilarak bir kuruyemis paketi hazirlaniyor. Asagidaki
tabloda bu paketteki cekirdek, fistik ve leblebinin agirliklariyla cekirdegin agirlik¢a ylzdesi verilmistir.

Agirlik(gram) Yiizde Orani (%)
Badem
Cekirdek 500 40
Fistik 300
Leblebi 250

Buna gore paketteki bademin agirlikca ylizde orani kactir?

Maliyet, Kar ve Zarar Hesaplari

Mallarin degisim degerlerinin para ile ifade edilmesine fiyat denir. Mallarin maliyet fiyati ve satis fiyati
olmak Uzere iki gesit fiyati vardir. Malin maliyet fiyati denildiginde alis fiyati dahil isletmeye gelinceye
kadar o uriin igin 6denen harcamalari kapsar. Kar hesaplamalarinda maliyet fiyati esas alinir. Bunun igin
maliyet fiyati ile elde edilmek istenen kar tutari toplanir. Boylece Griinin satis fiyati bulunmus olunur.
Ornegin maliyet fiyati x olan bir Griin % a kar ile satiimak istendiginde satis fiyati,

a
Satis Fiyati = X+ X.ﬁformulijyle bulunur. (Karh)

Zararli satislarda ise zarar tutari maliyet fiyatindan cikarilir ve zararli satis fiyati bulunur. Ornegin maliyet
fiyati x olan bir Grlin % b zarar ile satildiginda satis fiyati,

b
Satis Fiyati = X— X.m formiliyle bulunur. (Zararh)

Ornek: Maliyeti 4400 TL olan bir Giriiniin %25 karli satis fiyatini bulunuz.

X=4400TL, a=%25 , satis fiyati =?



a
Satisg Fiyati= X+ X.—
100

_ 4400+ 4400,
100

TL olur.
Il Yol: Ayni soru oranti kullanilar = 4400 + 44.% — 4400 +1100 = 5500 ak kolayca ¢oziilebilir.

Ornek: %40 karla 5600 TL ye satilan bir {iriiniin maliyet fiyatini bulunuz.

Satis Fiyat1:5600 TL , a= %40, x=?

a
Satis Fiyati= X+ X.—
100

5600 = X + X. 4—0
100

5600 = x+% 55600 = 7—5" —55600.5 = 7.X

5600.5  7x
7

— X =4000TL olur.

. Yol: Oranti yardimiyla ayni soru kolaylikla ¢ozilebilir.

Ornek: Haftalik ticreti 500 TL olan bir kalfaya 170 TL zam yapilmistir. Buna gére yapilan zam oranini
bulunuz.

500.—% =170
100

5a_170

5a=170 —> : —>a=%34 bulunur.

. Yol: Oranti yardimiyla ayni soru kolaylikla ¢oziilebilir.

Ornek: %30 karla 5200 TL ye satilan bir beyaz esyadan kag TL kar elde edilmistir?

%30 karla %100 maliyeti olan bir Girlin %130 olarak satilir. Bu durumda,



%130 5200 TL
%30 X

130.x =30.5200

130.x _30.5200 . 3400 _ ;500 11 otur.
130 130 1

Ornek: 2500 TL olan satis fiyati olan bir Giriine 850 TL indirim yapiliyor. Yapilan indirim orani yiizde kagtir?
%100 2500 TL

X 850 TL

2500.x =100.850
2500.x _ 100.850 - 1.850

— X = %34
2500 2500 25




